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Leņķi riņķa līnijā
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Centra un ievilktie leņķi

● Centra leņķa lielums ir vienāds ar tā loka lielumu, uz 

kura tas balstās, leņķisko lielumu, tas ir, ∢𝐴𝑂𝐶 = ෳ𝐴𝑚𝐶.

● Ievilktā leņķa lielums ir vienāds ar pusi no tā loka, uz 

kura tas balstās, leņķiskā lieluma, tas ir, ∢𝐴𝐵𝐶 =
1

2
ෳ𝐴𝑚𝐶.

● Visi ievilktie leņķi, kas balstās uz vienu un to pašu 

loku, ir vienādi, piemēram, ∢𝐴𝐵𝐶 = ∢𝐴𝐷𝐶.



Hordas un diametrs

● Leņķi, kas balstās uz vienas riņķa līnijas vienāda 

garuma hordām, ir vienādi, un otrādi.

● Ievilkta leņķa, kas balstās uz diametra, lielums ir 

90o, un otrādi - ja ievilkts leņķis ir taisns, tad tas 

balstās uz diametra.



Apvilkts četrstūris
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Apvilkts četrstūris

● Par riņķa līnijai apvilktu četrstūri sauc četrstūri, 

kura visas malas pieskaras riņķa līnijai.

● Saka arī: četrstūrī ievilkta riņķa līnija.

● Ievilktās riņķa līnijas centrs atrodas četrstūra 

leņķu bisektrišu krustpunktā. 



Īpašība un pazīme

● Izliektu četrstūri var apvilkt ap riņķa līniju tad 

un tikai tad, ja tā pretējo  malu garumu summas ir 

vienādas, tas ir, 𝐴𝐵 + 𝐶𝐷 = 𝐴𝐷 + 𝐵𝐶.

● Bieži izdevīgi novilkt rādiusus pret pieskaršanās 

punktiem, jo tie veido 90º ar pieskarēm.



1. uzdevums

Četrstūrī 𝐴𝐵𝐶𝐷 ievilkta riņķa līnija ar centru 𝑂. Pierādīt, ka

∢𝐴𝑂𝐵 + ∢𝐶𝑂𝐷 = ∢𝐵𝑂𝐶 + ∢𝐴𝑂𝐷 = 180°.



1. uzdevums



2. uzdevums

Apvilkta četrstūra 𝐴𝐵𝐶𝐷 diagonāles ir

savstarpēji perpendikulāras. Pierādīt,

ka 𝐴𝐵 ∙ 𝐶𝐷 = 𝐴𝐷 ∙ 𝐵𝐶.



2. uzdevums



Ievilkts četrstūris
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Ievilkts četrstūris

● Par riņķa līnijā ievilktu četrstūri sauc četrstūri, 

kura visas virsotnes atrodas uz riņķa līnijas.

● Saka arī: četrstūrim apvilkta riņķa līnija.

● Apvilktās riņķa līnijas centrs atrodas četrstūra 

malu vidusperpendikulu krustpunktā.

● Bieži izdevīgi novilkt rādiusus, jo tie veido 

vienādsānu trijstūrus.



Īpašības un pazīmes

Ap četrstūri var apvilkt riņķa līniju tad un tikai tad, ja

● četrstūra pretējo leņķu summa ir 180º;

● izpildās vienādība ∢𝐴𝐶𝐵 = ∢𝐵𝐷𝐴;

● ir spēkā vienādība 𝐴𝐶 ⋅ 𝐵𝐷 = 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝐷 + 𝐵𝐶 ⋅ 𝐴𝐷

(Ptolemaja teorēma);

● ir spēkā vienādība 𝐴𝑀 ⋅ 𝑀𝐵 = 𝐶𝑀 ⋅ 𝑀𝐷, kur 𝑀 ir 

nogriežņu 𝐴𝐵 un 𝐶𝐷 krustpunkts.



Pārējo uzdevumu 
atrisinājumus meklē 

NMS mājaslapā 
2023./2024. m. g. 

Valsts olimpiādes 
teorijas materiālā



3. uzdevums

Vienādsānu trapeces 𝐴𝐵𝐶𝐷 sānu malas ir 𝐴𝐵 un 𝐶𝐷, bet

diagonāles 𝐴𝐶 un 𝐵𝐷 krustojas punktā 𝐸. Ap trijstūri 𝐶𝐷𝐸

apvilktā riņķa līnija krusto garāko pamatu 𝐴𝐷 iekšējā

punktā 𝐹. Nogriežņu 𝐶𝐹 un 𝐵𝐷 krustpunkts ir 𝐺. Nosaki

∢𝐶𝐺𝐷 lielumu, ja ∢𝐶𝐴𝐷 = 𝛼!



4. uzdevums

Uz kvadrāta 𝐴𝐵𝐶𝐷 malas 𝐴𝐵 kā

pamata uz kvadrāta ārpusi konstruēts

trijstūris 𝐴𝐸𝐵. Taisne, kas vilkta no 𝐸

caur kvadrāta diagonāļu krustpunktu

𝑂, krusto kvadrāta malu 𝐴𝐵 punktā 𝐹

un malu 𝐷𝐶 – punktā 𝐺 . Zināms,

ka∢𝑂𝐸𝐵 = ∢𝑂𝐶𝐺.

Pierādīt, ka trijstūris 𝐴𝐸𝐵 ir taisnleņķa!



5. uzdevums

Šaurleņķu trijstūrī 𝐴𝐵𝐶 novilkts augstums 𝐵𝐷. No punkta

𝐷 novilkti perpendikuli pret malām 𝐴𝐵 un 𝐶𝐵; to pamati ir

attiecīgi 𝑀 un 𝑁. Pierādīt, ka punkti 𝐴,𝑀,𝑁, 𝐶 atrodas uz

vienas riņķa līnijas!



6. uzdevums
Trijstūrī 𝐴𝐵𝐶 punkts 𝐴1 ir malas 𝐵𝐶 iekšējs punkts, 𝐵1 ir

malas 𝐴𝐶 iekšējs punkts, 𝐶1 ir malas 𝐴𝐵 iekšējs punkts.

Ap trijstūriem 𝐴𝐵1𝐶1, 𝐶𝐵1𝐴1, 𝐵𝐴1𝐶1 apvilktas riņķa līnijas.

Pierādīt, ka tās visas krustojas vienā punktā!



7. uzdevums

Izliekta četrstūra 𝐴𝐵𝐶𝐷 diagonāles krustojas punktā 𝐸.

Ap trijstūriem 𝐴𝐵𝐸 un 𝐶𝐷𝐸 apvilktās riņķa līnijas arī

krustojas punktā 𝐹. Pierādīt, ka trijstūri 𝐴𝐵𝐹 un 𝐶𝐷𝐹 ir

līdzīgi.



Uzdevumi 
patstāvīgai risināšanai
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8. uzdevums

Šaurleņķu trijstūrī 𝐴𝐵𝐶 novilktie augstumi 𝐵𝐷 un 𝐴𝐸

krustojas punktā 𝐹. Pierādīt, ka punkti 𝐸, 𝐶, 𝐷, 𝐹 atrodas

uz vienas riņķa līnijas.



9. uzdevums

Trijstūri 𝐴𝐵𝐶 un 𝐶𝐸𝐹 ir vienādmalu trijstūri (skat. attēlu).

Pierādīt, ka 𝐵𝐹||𝐴𝐶.



10. uzdevums

Četras riņķa līnijas ārēji pieskaras

tā, kā parādīts attēlā. Pierādīt, ka

četrstūrim, ko veido riņķa līniju

pieskaršanās punkti, var apvilkt

riņķa līniju.



11. uzdevums

Izliektā četrstūrī 𝐴𝐵𝐶𝐷 virsotnes

savienotas ar patvaļīgiem malu

iekšējiem punktiem (skat. attēlu).

Vai iespējams ap katru iekrāsoto

četrstūri apvilkt riņķa līniju?



Lai izdodas 
olimpiādē un 
ģeometrijas 

stundās!
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